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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 
wyznaczeniem trasy i jej punktów wysokościowych  w związku z remontem drogi wojewódzkiej nr 316 na odcinku 
Kaszczor – granica województwa. 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST)  jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy  przy zlecaniu i realizacji 
robót określonych  w podpunkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wszystkimi czynnościami 
umożliwiającymi i mającymi na celu odtworzenie w terenie przebiegu trasy drogowej oraz położenia obiektów 
inżynierskich i granic pasa drogowego i obejmują wyznaczenie trasy i punktów wysokościowych w terenie równinnym na 
drodze wojewódzkiej nr 311, drogach poprzecznych, ze wznowieniem punktów granicznych pasa drogowego. Wyznaczenie 
obiektu inżynierskiego obejmuje sprawdzenie wyznaczenia osi obiektu i punktów wysokościowych, zastabilizowanie ich w 
sposób trwały, ochronę ich przed zniszczeniem, oznakowanie w sposób ułatwiający odszukanie i ewentualne odtworzenie 
oraz wyznaczenie usytuowania obiektu.  
Uwaga: 
W przypadku konieczności przeniesienia punktów państwowej osnowy geodezyjnej kolidujących z prowadzonymi 
robotami i powstającymi obiektami, czynność ta będzie zrealizowana staraniem i na koszt Wykonawcy. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
1.4.1. Punkty główne trasy – punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy  i końcowy punkt 
trasy. 
1.4.2. Świadek punktu granicznego – słupek z betonu C20/25 zbrojony 4 prętami Ø10 pomalowanymi na żółto z 
wytłoczonym napisem PAS DROGOWY koloru czarnego o wymiarach 12x12x100 cm ( w tym 50 cm w gruncie). 
1.4.3. Geodezyjne słupki graniczne (betonowe) stabilizowane w punktach granicznych pasa drogowego. 
1.4.4. Określenia podane w niniejszej STWiORB są zgodne z obowiązującymi normami oraz Dokumentacją 
Projektową. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST   i 
poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
2. Wyroby budowlane (materiały) 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące wyrobów budowlanych  
Ogólne wymagania dotyczące wyrobów i materiałów podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2.2. Wyroby budowlane (materiały) do wykonania robót 
Do utrwalenia punktów głównych trasy należy stosować pale drewniane z gwoździami  o długości około 0,5 m, a dla 
punktów utrwalanych w istniejącej nawierzchni bolce stalowe średnicy 5 mm i długości od 0,04 do 0,05 m. Pale drewniane 
umieszczone poza granicą robót ziemnych, w sąsiedztwie punktów załamania trasy, powinny mieć średnicę od 0,15 do 
0,20 m i długość od 1,5 do 1,7 m. Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować paliki drewniane średnicy od 0,05 do 
0,08 m i długości około 0,30 m, a dla punktów utrwalanych w istniejącej nawierzchni bolce stalowe średnicy 5 mm i 
długości od 0,04 do 0,05 m. „Świadki” drewniane powinny mieć długość około 0,5 m i przekrój prostokątny. Do 
tymczasowej stabilizacji granic pasa należy użyć pali drewnianych Ø 10-15 cm i długości 1,5-1,7 m oznaczonych na 
czerwono. 
 
3. Sprzęt 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 
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3.2. Sprzęt do wykonania robót 
Roboty związane ze stabilizacją i oznaczeniem głównych elementów trasy oraz roboczych punktów wysokościowych będą 
wykonane ręcznie. Roboty pomiarowe związane z wytyczeniem oraz określeniem wysokościowym powyższych 
elementów trasy wykonywane będą specjalistycznym sprzętem geodezyjnym, przeznaczonym do tego typu robót 
(teodolity lub tachimetry, niwelatory, dalmierze, tyczki, łaty, taśmy stalowe, szpilki). Sprzęt stosowany do odtworzenia 
trasy i punktów głównych powinien gwarantować uzyskanie wymaganej dokładności pomiaru. 
 
4. Transport 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 ,,Wymagania ogólne". 
 
4.2. Transport materiałów 
Sprzęt i materiały do odtworzenia trasy można przewozić dowolnymi środkami transportu w pozycji poziomej 
zabezpieczone przed przemieszczaniem się i uszkadzaniem. 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 ,,Wymagania ogólne". 
 
5.2. Zasady wykonywania prac pomiarowych 
Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami GUGIK (od 1 do 7). 
Dane dotyczące osnowy geodezyjnej poziomej i wysokościowej oraz punktów granicznych należy pobrać  z Powiatowego 
Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej (zgodnie z obowiązującymi przepisami – Ustawa Prawo Geodezyjne i 
Kartograficzne - tylko jednostka wykonawstwa geodezyjnego może zgłaszać roboty i pobierać materiały z PODGiK). 
Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje  i uprawnienia. Wykonawca 
zobowiązany jest przedłożyć Inżynierowi do akceptacji kopię wymaganych uprawnień geodetów. Wykonawca powinien 
sprawdzić czy rzędne terenu określone w dokumentacji projektowej są zgodne z rzeczywistymi rzędnymi terenu. Jeżeli 
Wykonawca stwierdzi, że rzeczywiste rzędne terenu istotnie różnią się od rzędnych okreś1onych w dokumentacji 
projektowej, to powinien powiadomić o tym Inżyniera. Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie powinno być zmieniane 
przed podjęciem odpowiedniej decyzji przez Inżyniera. Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inżyniera o 
wszelkich błędach wykrytych w wytyczeniu punktów  głównych trasy i reperów nabocznych. Wszystkie roboty 
dodatkowe, wynikające z różnic rzędnych terenu podanych w dokumentacji projektowej  i rzędnych rzeczywistych, 
akceptowane przez Inżyniera, zostaną wykonane na koszt Zamawiającego. Zaniechanie powiadomienia Inżyniera oznacza, 
że roboty dodatkowe w takim przypadku obciążą Wykonawcę. Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach Wykonawcy, 
nie mogą być rozpoczęte przed zaakceptowaniem wyników pomiarów przez Inżyniera. Punkty wierzchołkowe, punkty 
główne trasy i punkty pośrednie osi trasy muszą być zaopatrzone w oznaczenia określające w sposób wyraźny i 
jednoznaczny charakterystykę i położenie tych punktów. Forma i wzór tych oznaczeń powinny być zaakceptowane przez 
Inżyniera. Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w czasie trwania 
robót. Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków 
Wykonawcy. Jeżeli znaki pomiarowe przekazane przez Zamawiającego zostaną zniszczone przez Wykonawcę, a ich 
odtworzenie jest konieczne do dalszego prowadzenia robót, to zostaną one odtworzone staraniem  i na koszt wykonawcy. 

 
5.3. Wyznaczenie punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych 
Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne powinny być zastabilizowane w sposób trwały, przy użyciu pali 
drewnianych lub słupków betonowych, a także dowiązane do punktów pomocniczych, położonych poza granicą robót 
ziemnych Maksymalna odległość pomiędzy punktami głównymi na odcinkach prostych nie może przekraczać 500 m. 
Wykonawca powinien założyć robocze punkty wysokościowe (repery robocze) wzdłuż osi trasy drogowej,  a także przy 
każdym obiekcie inżynierskim. Maksymalna odległość między reperami roboczymi wzdłuż trasy drogowej w terenie 
płaskim powinna wynosić 500 metrów. Repery robocze należy założyć poza granicami robót związanych z wykonaniem 
trasy drogowej i obiektów towarzyszących. Jako repery robocze można wykorzystać punkty stałe na stabilnych, 
istniejących budowlach wzdłuż trasy drogowej. O ile brak takich punktów, repery robocze należy założyć w postaci 
słupków betonowych lub grubych kształtowników stalowych, osadzonych w gruncie w sposób wykluczający osiadanie, 
zaakceptowany przez Inżyniera. Rzędne reperów roboczych należy określać z taką dokładnością, aby średni błąd niwelacji 
po wyrównaniu był mniejszy od 4 mm/km, stosując niwelację podwójną w nawiązaniu do reperów państwowych. Repery 
robocze powinny być wyposażone w dodatkowe oznaczenia, zawierające wyraźne i jednoznaczne określenie nazwy reperu 
i jego rzędnej. 
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5.4. Odtworzenie osi trasy 
Tyczenie osi trasy należy wykonać w oparciu o dokumentację projektową oraz inne dane geodezyjne m.in. pobrane z 
Powiatowego Urzędu Dokumentacji Geodezyjno – Kartograficznej, przy wykorzystaniu sieci poligonizacji państwowej 
albo innej osnowy geodezyjnej. Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich  w 
odległości zależnej od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy, lecz nie rzadziej niż co 50 metrów. Dopuszczalne 
odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku  do dokumentacji projektowej nie może być większe od 5 cm. 
Rzędne niwelety punktów osi trasy należy wyznaczyć z dokładnością do 1 cm w stosunku do rzędnych niwelety 
określonych w dokumentacji projektowej. Do utrwalenia osi trasy w terenie na1eży użyć materiałów wymienionych w pkt. 
2. Usunięcie pali z osi trasy jest dopuszczalne tylko wówczas, gdy Wykonawca robót zastąpi je odpowiednimi palami po 
obu stronach osi, umieszczonymi poza granicą robót. 
 
5.5. Wyznaczenie przekrojów poprzecznych 
Wyznaczenie przekrojów poprzecznych obejmuje: 
a) wyznaczenie w czasie trwania robót ziemnych zarysu nasypów i wykopów  

na powierzchni terenu (określenie granicy robót), 
b) wyznaczenie krawędzi jezdni. 
Powyższe roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową oraz w miejscach wymagających 
uzupełnienia dla poprawnego wykonania robót i w miejscach zaakceptowanych przez Inżyniera. Do wyznaczenia krawędzi 
nasypów i wykopów należy stosować dobrze widoczne paliki lub wiechy. Wiechy należy stosować w przypadku nasypów o 
wysokości ponad 1 m oraz wykopów głębszych niż 1 m. Odległość między palikami lub wiechami należy dostosować do 
ukształtowania terenu oraz geometrii trasy drogowej. Odległość ta, co najmniej powinna odpowiadać odstępowi 
kolejnych przekrojów poprzecznych. Profilowanie przekrojów poprzecznych musi umożliwiać wykonanie nasypów i 
wykopów o kształcie zgodnym  z dokumentacją projektową. 
 
5.6. Wyznaczenie położenia obiektów inżynierskich 
Dla każdego z obiektów mostowych (przepustów) należy wyznaczyć jego położenie w terenie poprzez: 
a) wytyczenie osi obiektu i punktów wysokościowych, zastabilizowanie ich w sposób trwały 
b) wytyczenie punktów określających usytuowanie (kontur) obiektu, wlotów i wylotów 
Położenie obiektu w planie należy określić z dokładnością określoną w punkcie 5.4. 
 
5.7. Wznowienie punktów granicznych pasa drogowego  
Wznowienie granic jaki stabilizacja granic musi być wykonana przez geodetę uprawnionego. 
W ramach zamówienia należy wykonać: 

 wznowienie punktów granicznych pasa drogowego, 
 trwale zastabilizować punkty graniczne, 
 okazać granicę właścicielom nieruchomości przylegających do pasa drogowego, 
 wykonać operat techniczny zawierający: 

 wykaz współrzędnych punktów granicznych pasa drogowego układach „1965” i „2000”, 
 szkice wyniesienia z wymiarowaniem, 
 mapę wstęgową z oznaczeniem rodzaju stabilizowanego punktu. 

Podstawę prawną do wykonania powyższych czynności jest Ustawa z dn. 17.05.1989 r. Prawo geodezyjne i 
kartograficzne (Dz.U. Nr 240). Stabilizację punktów granicznych należy wykonać słupkami geodezyjnymi 
betonowymi (z krzyżem). W linii granicznej w odległości do 1 m należy przy słupku granicznym wkopać świadka 
punktu granicznego (określonego w p. 1.4.2). W przypadkach gdy nie jest możliwa trwała stabilizacja punktu słupkiem 
granicznym, należy zastąpić go innym elementem zamocowanym w podłożu (np. pręt stalowy, rurka). Taki punkt 
należy opisać oraz sporządzić szkic topograficzny określający jego położenie. Przed rozpoczęciem robót na drodze, 
Wykonawca musi odtworzyć pas drogowy i zastabilizować go kołkami drewnianymi (opisanymi w p. 2.2), do czasu 
zakończenia robót. Po zrealizowaniu robót drogowych, na etapie wykonywania inwentaryzacji geodezyjnej 
Wykonawca musi dokonać trwałej stabilizacji punktów granicznych pasa. Do tego celu należy użyć znaków wyżej 
opisanych. 
 
5.8. Operat do stabilizacji granicy pasa drogowego (nie dotyczy) 
 
Operat musi być wykonany przez geodetę uprawnionego. 
5.8.1. Opis 

 opis powinien zawierać: 
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 tytuł, 
 nazwę i nr drogi, 
 datę wykonania, 
 kto wykonał, 
 opis obiektu, 
 problemy. 

5.8.2. Załączniki (część mapowa) 
 wykaz współrzędnych zastabilizowanych punktów granicznych, 
 mapy  wstęgowe  z  wrysowaną  granicą   i  zaznaczonymi  rodzajami  znaków  zastabilizowanych  w punktach   
granicznych wraz z topograficznym usytuowaniem świadków, 
 protokoły z okazania punktów granicznych właścicielom nieruchomości przyległych do pasa drogowego  z 

załączonymi granicami (szkice). 
 

6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". Kontrolę jakości prac 
pomiarowych związanych z odtwarzaniem (wyznaczaniem) trasy i punktów wysokościowych należy prowadzić wg 
ogólnych zasad określonych w instrukcjach i wytycznych GUGiK. 
 
6.2. Sprawdzanie robót pomiarowych 
Sprawdzanie robót pomiarowych należy przeprowadzić wg następujących zasad: 
a)  oś drogi należy sprawdzić na wszystkich załamaniach pionowych i krzywiznach  w poziomie oraz co najmniej co 

200 m na prostych, 
b)   robocze punkty wysokościowe należy sprawdzić niwelatorem na całej długości budowanego odcinka, 
 c) wyznaczenie nasypów i wykopów należy sprawdzić taśmą i szablonem z poziomicą co najmniej  w 5 

miejscach na każdym kilometrze oraz w miejscach budzących wątpliwości. 

7. Obmiar robót 
 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00."Wymagania ogólne". 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiaru robót, wykonania mapy geodezyjnej, robót pomiarowych przy wyznaczaniu trasy i stabilizacji za 
pomocą punktów granicznych oraz oznakowania za pomocą świadków granicznych granicy pasa drogowego jest 1 km 
(kilometr). 
 
8. Odbiór robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". Odbiór robót związanych z 
wyznaczeniem trasy w terenie następuje na podstawie szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokołu 
kontroli geodezyjnej, które Wykonawca przedkłada Inżynierowi. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00."Wymagania ogólne". Zgodnie  z 
Dokumentacją Projektową należy wykonać wyznaczenie trasy i punktów wysokościowych w terenie równinnym na 
drodze wojewódzkiej nr 307, drogach poprzecznych. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania jednostki obmiarowej robót obejmuje: 

 wyznaczenie trasy i punktów wysokościowych w terenie równinnym na drodze wojewódzkiej, drogach 
poprzecznych, 

 wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych, 
 odtworzenie zniszczonych lub uszkodzonych punktów wysokościowych, 
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 uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 
 wyznaczenie parametrów łuków poziomych i pionowych, 
 wyznaczenie przekrojów poprzecznych w punktach charakterystycznych trasy na podstawie własnych 

pomiarów wykonanych wcześniej w terenie, 
 wyznaczenie przekrojów poprzecznych w punktach charakterystycznych dla chodnika, ścieżek rowerowych i 

zatok autobusowych, zjazdów, skrzyżowań z drogami bocznymi itp., 
 wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów, 
 zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem i oznakowanie ułatwiające 

odszukanie i ewentualne odtworzenie, 
 wyznaczenie konturów obiektów inżynierskich, 
 przeniesienie kolidujących punktów państwowej osnowy geodezyjnej, 
 zakup, dostarczenie i wyładowanie wyrobów i materiałów, 
 zakup i dostarczenie wszystkich niezbędnych składników produkcji, 
 oznakowanie robót, 
 uporządkowanie miejsca prowadzonych robót, 

 
10. Przepisy związane 
Instrukcja techniczna 0-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych. 
Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji, GUGiK-1979. 
Instrukcja techniczna G-1. Geodezyjna osnowa pozioma, GUGiK-1978. 
Instrukcja techniczna G-2. Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK-1983. 
Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK-1979. 
Wytyczne techniczne G-3.2. Pomiary realizacyjne, GUGiK-1983. 
Wytyczne techniczne G-3.1. Osnowy realizacyjne, GUGiK-1983. 
Ustawa z dn. 17.05.1989r Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz. U. Nr 240) 
PN-88/B-06250 Beton zwykły 
Oznakowanie świadkami punktów granicznych pasa drogowego – polecenie Z-cy Dyrektora Generalnego Dróg 
Krajowych i Autostrad – pismo GDDKiA-BZ1.jś-4200/33/07 z dn. 01.06.2007 r. 
Oznakowanie świadkami punktów granicznych pasa drogowego – polecenie Z-cy Dyrektora Generalnego Dróg 
Krajowych i Autostrad – pismo GDDKiA-BZ1.jś-4200/33/07 z dn. 01.06.2007 r. 

(Rys.1)
Świadek punktu granicznego,

pomalowany na żółto z czarnym napisem,

 wykonany z betonu B-25 zbrojonego

4 prętami  10
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